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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft. 
bél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

XJÜ

Egyes szám ára 10 kr.

BACSKA.
MEG\ Hl KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

"Megjelenik minden :treclcLe:n. és Toéi^-teltee:».

„!TX

HIRDETÉSI Díj:
egy i hasábos petit sor 10 kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kvnvomdá- 
j.i an és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

XAj- E.X

Trefort miniszter rendelete.
szám ára 10 kr.

dmulatos az a tevékenység, 
melyet ősz kultuszminisz­
terünk naponkint ki­
fejt; bámulatos az a mun­
kaerő, munkakedv, mely- 
lyel a közélet úgyszólván 
minden kérdését megvitatja. 
Ipar, kereskedelem, művé­
szet, tudomány stb. hozzá­
számítva, természetesen első 
sorban saját tárcáját, mind 

oly terek, a melyeken ő egy-egy kezdeményező 
eszme, egy éles gondolat által részint ujitá 
sokra, részint a meglevő szükségszerű módosí­
tásaira tör.

Legnagyobb érdemei természetesen azon a 
téren vannak, a melyen jelenleg is működik : a 
vallás- és közoktatásügy terén.

Es a nemzet hálás is érette.
Nemrég majdnem egyhangúlag oly tiszt­

ségre emelte, mely egyike Magyarországon a 
legkiválóbbaknak, melynek vezetése, hogy a 
nemzet méltóságának s tudományos haladásá 
nak megfeleljen, teremtő észt igényel vezetőül. 
Akadémiai elnökségét értjük.

Trefort közéletünk legkimagaslóbb alakja.
S amily sok érdeme van az állam és egy­

ház közötti béke létrehozását, illetve fentartását 
illetőleg: ugyanannyit tett az alsó-, a középis­
kolai s az egyetemi oktatás körül.

Legutóbbi rendelete is, melyről szó van, 
magán hordja azt a határozottság jellegét, mely 
kell, hogy mindazon esetekben, melyekben a 
magyar államérdekről van szó, érvényesüljön és 
pedig teljes mérvben.

Ahhoz szó nem fér, hogy Trefort e rende­
lete az 1879. évi 18. t. c. alapján áll, valamint 
ahhoz sem, hogy itt, midőn általános nemzeti 
létkérdésről van szó, úgy hangjának határozott­
sága mind világos s érthető volta méltán meg­
felel azon komoly ügynek, melynek érdekében 
hozatott.

A magyar nemzet hódíthat, haladhat, szel­
lemi s anyagi téren, de igazán magyar csak 
úgy lehet, ha nyelvében is az lesz.

S hol kell arra törekednünk, hogy e cél 
cléressék ?

Mellőzve azt, hogy a helyes kisdedóvodai 
rendszer megvetheti a haza jövendő magyar 
polgárainak a magyar nyelvben való jártassá­
gát. utalok arra, hogy mindaz, ami e téren egye­
nesen a középiskolák vagy pláne az egyetemek 
útján akar eléretni, az vajmi kevés.

Az a rendszer, mely a középiskolák útján 
akarja a magyar nyelvet a gyermekek termé­
szeti-be vésni, elhibázott.

Különben nem is erről van szó.
Az már rég megvitatott kérdés, hogy a 

népiskolai oktatástól függ minden; függ az, 
hogy mily mérvben megy vérébe a gyermek­
nek az a nyelv, mely hazája nyelve; függ az, 
hogy hazája nyelvét elsajátítva, hogy fogja szü­
lőföldjét szeretni s lesz-e annak méltó polgára.

fogva fel a dolgot, az a fontosság, mely 
különösen a magyar nyelv általános nemcsak 
ismeretét, hanem tudását is illeti s igy ezzel 
kapcsolatban az a roppant hatalom, mely ezen 
nyelv tudását s művelését közvetítő testület 
kezeken van — könnyen kimagyarázható.

S ettől el nem választható az, hogy mind­
azon férfiak, kiknek ekként a magyar érdekek 
élharcosaiként kell jelentkezniök, tudományo­
san szakképzett, de mindenek felett igazán ma- 
g>ar emberek legyenek.

Ezzel szemben megszűnik minden.
Ezzel szemben hátrálnia kell mindenkinek 

s mindennek.
Sokkal több előrelátást s a viszonyoknak 

megfelelő megfontolást igénylő feladatnak tart­
juk az ebbeli intézkedést semhogy a fennebbi 
elvből azt következtetnénk, hogy hát itt most 
egyszerre mindennek magyarnak kell lenni.

Sőt ellenkezőleg.
Ol) poliglott állam mint mi vagyunk nem 

követhet más nemzetiségi elvet helyesen mint: 
minden érdek lépjen háttérbe az ál­
lami értlek előtt s ezen belül fejtse ki 
a lehető legnagyobb tevékenységet 
saját specialis célja előmozdítására

Szóval, békésen összeegyeztetni az összér- 
deket a nemzetiségi érdekkel s ahol ez nem lehet­
séges, minden áron diadalra kell juttatni az elsőt.

S hol van határa az állami érdeknek?
Arra abszolút feleletet adni nem lehet.
A jelen esetben a magyar állam megköve­

teli mindazon közegétől, melyet a nemzeti ér­
dek előharcosává kent, hogy a magyar nyel­
vet bírja s taníthassa s hogy mindazon intéze­
tedben, melyekben a magyar állam polgárai 
neveltetnek, a magyar nyelv kötelezőleg tanit 
tasséks mindazon tanítók, kik a magyar nyelv 
tanítására képtelenek —- esetleges igen nyoma­
tékos körülmények tekintetbe vételével, ezek 
azonban döntők semmi esetre sem lehetnek — 
eltávolíttassanak.

S ki vehetné rossz néven ezt a magyar ál­
lamtól, ki vehetné ezt zokon, mikor nyilvánvaló, 
hogy ez a lehető legméltányosabb alap, melyet 
csak képzelni lehet.

Németország Lengyelország ismert részé­
nek annektálásakor egy két paragrafusos tör­
vényt alkotott a német nyelv kötelező állam 
nyelvvé tételét illetőleg.

Mi igy nem teszünk, nem is tehetünk.
Amit azonban az 1879. évi t c. rendel, azt 

méltán megkövetelhetjük
I refort rendelete e törvény némely időhöz 

kötött határozatainak végrehajtásáról szól, mert 
a határidő lejárt. S mi örömmel üdvözöljük a 
kultuszminisztert e rendeletnek mind tartalmú 
ért, mind határozott, e célnak megfelelő hang­
jáért.

Nekünk Bácskában — örömmel konstatál­
juk — lehetetlen ki nem nyilvánítanunk, hogy 
aránylag sok panaszra okunk nincs, mindannak 
dacára azt is ki kell jelentenünk, hogy e rész­
ben nincs még annyi téve, hogy a rendelet 
reánk is ne szólna.

Neveket nem említünk, de úgy hisszük, 
hogy nem is kell, mert ott, ahol az 1879. évi 
18 t. c. parancsai nincsenek végrehajtva, a 
most lejárt határidő folytán első teendő az lesz, 
hogy a miniszteri rendelet pontosan foganato­
síttassák. Az alább közölt rendelet e tekintet­
ben megadja a részletes utasításokat.

Baloghy Ernő.

A megyei értelmiséghez.
Itt vannak azok a rapok, melyeken a ren­

dezett iskolákkal biró községek is megtartják 
az évi ekzameneket.

Máskor volt alkalmunk fejtegetni komoly 
szükségességét annak, miért kell vagy legalább 
kellene, hogy a falu kaputos emberei érdeklő­
dést mutassanak a népoktatás eredményei iránt. 
Mert, uraim ! miután a kultúra nem anyagi va­
lami, tehát nem is lehet rögtön és marokra 
foghatólag megérezni annak áldásait: azért 
egyetlen módja az iskola megkedveltetésének 
és" becsületben tartásának az, hogy a kik an­
nak jótékony befolyásában részesültek, azok 
pártolásuk példájával az iskola iránti becsülés 
érzetet az alsóbb néposztályokban is felebresz 
teni, illetőleg növelni vagy meggyökereztetni 
iparkodjanak.

Különösen is ajánlható az ekzamenek meg­
látogatása a vegyes ajkú községek honoracior- 
jainak, még pedig kölcsönösen. Jól fog esni 
annak a szerb vagy német fiukkal vesződő ta­
nítónak, ha látja, hogy a másik vallás és nyelv 
híve, mint a község előkelője, érdeklődést mu­
tat az ő sok fáradtsággal és önmegtagadással 
létesített eredményei iránt. Maguk a tanítók, 
a mennyiben hivatalos kötelék összeférhetlenné 
nem teszi, önismeret és gyarapodás céljából is 
érdemesnek találhatják eljárni egymás vizsgála-

megtörtent már, 
lelyeselhető

magáét egeszen megvál-

taira. Hiszen akárhányszor 
hogy egy-egy tanférfiú a másiknak 
módszerét látván, a 
toztatta.

A szülőket e részben nem is annyira buz­
dítani, mint inkább gyermekeik jövője iránti 
kötelességre figyelmeztetni szükséges. Ezt azon­
ban az ő kezükbe keveset forgó lapnál bizony- 
nyára sokkal biztosabban és hatékonyabban el- 
végzendik a községek buzgó lelkészei és elöl­
járói.

Maga a község képviselete, mint erkölcsi 
testület, szintén tegye meg a magáét. Ne csak 
járjanak el a képviselők egyik-másik ekzamenre, 
hanem szavazzanak meg a község pénztárához 
mérten többet vagy kevesebbet jutalmakra. 
Hiába való pedagógiai álláspont az, mely a ju­
talmaknak káros visszahatását, például irigyke­
dést s kapzsiságot igyekszik vitatni. Mióta a 
világ áll, mindig úgy volt s úgy is lesz, hogy 
a jó megjutalmaztatik. És e jutalmakat okos 
emberek tanácsa szerint válogassák össze. Ne 
legyen az semmi esetre pénz. Korunk úgy is 
túlságos anyagelvű s szügségtelen már a ser- 
dülő gyermekbe bepréselni azt a tudatot, hogy 
a világon minden pénzért történik s csak az a 
jó, a miért fizetnek.

[.egyenek az ilyen ajándékok hasznos 
könyvek. Kivált olyanok, melyek tartalmi be­
csüknél fogva tanulságosan mulattatok és nem 
egyhamar évülnek el.

Népünk úgy is fázik a könyvektől s azok 
olvasásán nem igen kap, még akkor se, ha a 
saját létérdekeit tárgyalják. Ellenben tapaszta­
lati tény, hogy a nép a könyvet, ha egyszer 
meg van, megbecsüli és legalább az unalom 
óráiban olvasgatja.

Kitünően beválnék ily ajándékkönyvül 
kridrik Tamás adai tanítónak »Bács-Bod- 
roííh megye leírása« című munkája, mely
a mellett, hogy tanulságos és helyiérdekű, 
még irálya könnyűségénél és hézagpótló tar­

fogvatál mán ál 
mappán apa
szú téli esték mécsese mellett 
lószinű, hogy ez úton vérbe mászik

is ajánlatos. A hozzá csatolt 
és fiú egyaránt elturkál a hosz-

s nagyon va­
sok olyan

szükséges helyiismeret, melynek hiánya népünk­
nél oly sajnosán érezhető. Mert műveletlenebb 
köznép, mint a bácskai, sok akad széles e haza 
megyéiben ; de a saját földje és környéke felőli 
földrajzi tájékozottságban hátrább már nem le­
het egy se.

ZHüreUs:-
Sándor Béla főispán űr Öméltósága a meg­

ürült árvaszéki ülnöki állásra Sztrilich Mihály ügy­
véd urat helyettes árvaszéki ülnöknek kinevezni ke­
gyeskedett.

Schmausz Endre, Bács-Bodrogh t. e. várme­
gyék alispánja, Tripolszky Gyula és Sztankovits Mik­
lós kir. főmérnökökkel, ma, azaz f. hó Ifi én a Tisza 
vidékére utazott, hogy a szabadka-zenta-óbecsei vasút 
építés ügyében, a közvetlenül érdekelt községekben 
szükségeit előértekezleteken, a jó ügy érdekében sze­
mélyesen részt vehessen és ennek megtörténtével, az 
említett vasútépítés ügyében szükséges további intéz­
kedéseknél! közreműködéssel, Szabadka szab. kir. és 
Zenta r. t. város, továbbá Ada, Moholy, Petrovoszelló, 
O-Becse, O-Kanizsa és Csantavér községek részéről 
kijelölt teljhatalmú megbízottakkal Zeután, folyó hó 
22 én nagy érdekeltségi tárgyalást is megtartsa, me­
lyen a nevezett vasútvonal irányának végleges meg­
állapítása, esetleg szintén eszközöltetni és ezenfelül 
úgy a kérdéses vasút építésére vonatkozó végrehajtó 
választmány megalakulása, mint egyéb fontos kérdés 
is tárgyaltatni tog Őszintén kívánjuk, hogy megyénk 
fáradhatatlan és minden igaz ügyet előmozdítani tö­
rekvő alispánja ezen irányban! fáradozását is minél 
előbb teljes siker koronázza.

A folyó év junius hó 20 án a helyben álLmá- 
sozó cs. kir. br. Döpfner nevét viseld 23-ik sz. gya­
logezred és a magy. kir. honvédzászlóalj altisztjei ál­
tal a - Sikkara“ erdőben rendezendő erdei mulatságra 
mindazok, kik netán tévedésből meghívót nem nyertek, 
de arra igényt támasztanak, kéretnek, miszerint azok 
elnyerése végett a rendezőséghez forduljanak.

Sznzits Mladen 11427 írtra becsült ingatla­
nai szept. hó 2 áti Titelen, — Cziiezer Márk 2til2 
írtra becsült ingatlanai augusztus hó 17-én Kuláu el- 
árvereztetnek.
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Jakobtsics Jani a budapesti számvizsgáló bi­
zottság előtt e hó folytán a számvevői vizsgát jó 
eredménnyel letette.

A bajai járásbíróság épületének kitoldására 
július hó r> én Baján a járásbíróságnál versenytárgya­
lás fog tartatni. Közelebbi feltételek nevezett járás­
bíróságnál, valamint a zombori kir. építészeti hivatal 
nál betekinthet ők. Az összes munkálatok előirányzati 
összege 8118 írt 30 kr. Leteendő bánatpénz: 800 írt. 
Az előirányzott építkezés legkésőbb 1886 január 30-ig 
befejezendő; előnyben részesittetvén azon versenyző, 
ki az építkezésnek még a jelen év folyama alatt, 
kifogástalan módon leendő teljes elkészítésére vállal­
kozik.

Hódságit községében az italmérés joga haszon­
bérbe vehető.

A folyó óv junius hó 14 én Baján tartott ló- 
tenyésztési dij kiosztásnál Szabó Ferenc Csantavér 
köz-ég ét denies bírája és e megye bizottsági tagja, 
szopóscsikóval bemutatott anyakancájáért az első di­
jat 12 db aranynyal nyerte el. Ez már a 4-ik eset, 
hogy jutalmazva lun. — Kuriózum gyanánt megem­
lítjük még, miszerint ez év folytán egyik birkája hár­
mat ellett.

Arányi Dezső jól szervezett színtársulata f. 
évi junius 13-án kezdte meg működését Palánkán. Az 
első két előadás (a „Nőemancipáció“ és „Az árendás 
zsidó“) kitünően sikerült s különösen Postái Ella, va­
lamint Arányi Dezső nyerték meg a közönség tetszését.

Kocsis Gergely 1558 írtra b. ingatl. aug. 
11. Kis-Hegy esen elárvereztelek.

Andresz Sándor szabadkai illetőségű ugyan- 
ottani lakos vezetéknevének „Andrásiéra kért átvál­
toztatása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

A zombori állami fugymtiasium tanulói mint­
egy 50 en e hó végén utaznak el Radios György 
igazgató és nehány tanár vezetése mellett megtekin­
teni az országos kiállítást és a főváros nevezetességeit.

A tisza-földvári ipartestület kebelében léte­
sített békéltető bizottság alapszabályai a bemutatási 
záradékkal elláttatott.

Közeledvén az iskolai év vége, az orsz. gaz­
dasági egyesület iskola-takarékpénztári szakosztálya 
felhívást intézett mindazokhoz a tanítókhoz, kik hazánk­
ban iskola-takarékpénztárakat kezelnek, hogy a taka­
rékpénztár ez évi eredményét a szakosztály elnöksé­
gével levélben vagy levelező lapon minél előbb tu­
dassák oly módon, hogy7 a következő 10 kérdésre fe­
leljenek : Mi az iskola neve és jellege ? Hány tanuló 
jár az illető osztályba ? Hányán takarékoskodnak'? 
Mennyi a megtakarított összeg? Ki vagy kik a ke­
zelők? Röviden, mily erkölcsi hatást gyakorolt az in­
tézmény a gyermekekre és a szülőkre ? A kivett pénz 
mire fordittatik rendesen ? Hol kamatozik a betett

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bi­
zottsága f. hó. 24 én közgyűlést tart.

Stumpf József helybeli gyepmester-segéd a 
takarékpénztár épületében hivatalos működése közben 
e hó 16 — 17-ike közötti éjjel 3 órakor, midőn társát, 
ki a pőcegödörbe esvén, kimenteni akarta, utánna 
esett, s inig társát kimentették, ő ott lelte halálát.

A magyar-horvát-szlavon-országi po-ta- 
t-r-k t. hó 17-én tartották 10. évi közgyűlésüket

elemezte. E vizsgálatok eredményéből megdöbbenve 
észleljük hogy Zomborcak egy ivóvize sem nevezhető 
gészségesnek, legnagyobb részt meg éppen ártalmas az

egészségre nézve.
Az ivóvíz kérdése mai nap az egész müveit Eu

mestr
Budapesten Horváth János elnöklete alatt.

Három tanári állásra van pályázat hirdetve 
a közös pénzügyminiszter által Szerajevóba 1500 frt 
ti/.etéssel Két állás a klassika filológiára s egy a
német nyelvre — melléktárgyul a kUss. fii. — vagy 
a földrajz és történelemre — melléktárgyul a kiáss.

pénz? Mikor kezdett az illető iskola takarékpénztárt
kezelni ? Miképpen gyakuroltatik az ellenőrzés ? A 
takarékpénztári évet tanácsos junius hó közepén le­
zárni, mielőtt a betétek nagyobb része kivétetik, mert 
csak igy felel meg a kívánt statisztikai adatoknak. 
\ égül tudatja a szakosztály, hogy valószínűleg nem­
sokára életbe fognak lépni a posta-takarék pénztárak, 
ami által nagyon meg lesz könnyítve a megtakarított 
pénzek elhelyezése.

F elhívás. Magyarország tanítóegyesületeihez 
és testületéihez 1 Az 1878. évben tartott 111. egyetemes 
tanitógyülés végrehajtó-bizottsága, f. évi május 24 én 
piiskösd vasárnapján tartott közgyűlésen határozati 
lag kimondotta, hogy ez évi augusztus 20-án, Szent- 
István napján, végrehajtó bizottsági nagy gyűlést tart 
Budapesten. Részt vehet-e nagygyűlésben s tanács­
kozási joggal is élhet Magyarország bármely tanítója, 
szavazati joga azonban — az egylet tanitógyülési ha­
tározata értelmében — a bizottság központi tagjain 
kivü 1 csak a tanítóegyesületek (testületek) képvise 
hűnek lesz. A gyűlés napirendjére következő tárgyak 
tűzettek ki: 1. A tanítói riyudij-törvény revíziójának 
kérdése. 2. A tanítók ötödéves korpótlékának ügye. 
3. ^ Az „Eötvös a ap“ és a „Tanítók árvaházának“ 
gyámolitása. 4. í elolvasás az iskolai és közegészség- 
ügy köréből. A két utolsó tárgy előleges munkálatot 
a tanítóegyesületek (testületek) részéről nem kíván, 
minthogy az „Eötyös-alap“ és „Tanítók árvaházai­
nak“ ügye a tanítók óhajának megfelelőleg már ren­
dezve van; az egészségügy tárgyában tartandó felol­
vasásokról pedig a vallás és közoktatásügyi minisz­
ter tog gondoskodni. Csupán a tanítói nyugdíj-tör vény 
és a tanítók ötödéves korpótléka tárgyában kérjük a 
hazai tanító egyesületek (testületének) véleményét. Bi­
zalommal hívjuk fel tehát hazánk összes tanitó-egye- 
sületeit, vitassák meg a fentebb közölt két első kér­
dést akár köz- akár választmányi gyűléseiken ; hozott 
határozataikat foglalják Írásba, s küldjék azt be legké 
sőbb f. évi aug. hó 10 ig alulirt elnökhöz (Budapest VI. 
kér. Bajnok utcai iskola.) Válaszszák meg képviselőiket 
is, s lássák el megbízó levéllel. (Képviselőkul ezúttal fő­
városi tanítók nem választhatók.) A vasútvonalakon szt.- 
István napkor 50 ’0-nyi árleengedés mellett utazhatni 
Budapestre, hol olcso lakásokról (egy napra 40 kr) 
a főv. tanítókból alakult bizottság (elnöke Wehner 
Gyula József igazgató, lak. Tabán szarvastéri iskola) 
gondoskodik, ha a feljönni szándékozók részéről ez 
iránt aug. 1-ig megkerestetik. Ugyanekkorig kell 
alulirt elnöknél jelentkezni mindazoknak, kik a gyű­
lésben részt akarnak venni. Somlyai József, a vég-
rehajtó biz. titkára, Lakit s Vendel, a bizottság 
elnöke. °
,x. TJj.llázy Menyhért, Zenta városának egykori 
főjegyzője t. ho t en Zentán elhunyt

Neuwirth Károly bajai fakereskedő elje­
gyezte Bielitz Róza kisasszonyt Nagy-Becskerekről.

bajai illetőségű III. éves bül- 
csészethaUgató f hó 10-én Berlinben harmadik eme­
leti lakasanak ablakából öngyilkossági szándékból a

•magát és Szürnyet halt. A tettet 
kétségkívül urulési rohamban követte el.

Szabadka város tanácsa a múlt héten elhatá- 
rozta, hogy ezentúl a város tulajdonában levő Palies 
ui o e yen nem egy, hanem két beteg magyar iró 

szamara ajanItassák tel évenként külön szoba s díjta­
lan fürdés. J
, , ^ Szabadkai tornaegylet f. évi augusztus hó
- an íogja megtartani Palicson országos torna és 
athletikai viadalait.

a földrajz és történelemre 
fii. — van rendszeresítve.

A pénzügy miniszter a következő rendele­
tet intézte valamennyi törvényhatósági közigazgatási 
bizottsághoz, a nyugalmazott és várakozási illetmé­
nyekkel bizonyos időre szabadságolt közöshadsereg­
beli és honvédtisztek illetményeinek megkülönbözte­
tése s ebből folyólag az adókötelezettség és adómen­
tesség megállapítása tárgyában. Az egyenes adótör­
vények és szabályok hivatalos összeállítása I. kötet, a 
keresetadóról szóló rész 5. §-ához tartozó 13. jegyzet 
második bekezdése, mely szerint nem adómenteseknek 
jelentetnek ki a nyugalmazott közös hadseregbeli és 
honvédtisztek végleges illetményei, várakozási illetmé­
nyei és személyi pótdijai, ismételt félreértésekre adván 
okot, jövőre hasonló félreértések kikerülése céljából 
kijelentetik, miszerint az említett jegyzet ezen bekez­
dése csakis a nyugalmazott tiszteknek felsorolt illet- 

! menyeire vonatkozik s nem alkalmazható egyszersmind 
a bizonyos időre csak szabadságolt tisztek illetmé­
nyeire, melyek — mivel azok élvezői csak szabadsá­
golva és nem nyugalmazva vannak, az 1875 XXIX. 
t. c. 5. § IV. b) pontja értelmében adómentesek. Ma­
gától értetik, hogy ezen adómentesség az illető egyé­
neknek végleges nyugállományba helyeztetésével azon­
nal megszűnik. Utasittatnak az összes hatóságok és 
hivatalok, hogy az említett összeállításnak a haszná­
latukban levő példányában — valamint a Pénzügyi 
Közlöny 1877. évi 2. számában megjelent s 1877. ja­
nuár hó 8 án 180. sz. a. kelt pénzügyminiszteri kör­
rendeletnél, ezen megkülönböztetést ezen körrendeletre 
való hivatkozással oldaiilag azonnal jegyezzék be. — 
Kelt Budapesten, 1885 évi jun. hó i 1 -én. Gróf Sza- 
páry Gyula s. k.

TJjabb menetdijkedvezmények az orszá­
gos kiállításra. Értesülésünk szerint a m. kir. állam­
vasutak igazgatósága, a kiállítási bizottság és több 
kereskedelmi kamara megkeresése folytán, a jövő hó 
elejétől kezdve a következő uj menet dij kedvezmény eket 
fogja az országos kiállítás látogatói részére engedé­
lyezni, még pedig Budapesttől 100 kilométernél köze­
lebb tekvo állomásokról — honnan tehát egy nap alatt 
könnyen lehet Budapestre berándulni és estére megint 
hazautazni — azon vonatokhoz, melyek legkésőbb dél­
előtt 10 órakor érkeznek Budapestre és onnan legké-

rópában égető kérdést képez, mely mindnyájunkat 
érdekel. Minden nyilvános kút vize, hivatalból vegy- 
elemeztessék és csakis a jónak talált viz használata 
engedtessék meg. Németországban például sokan for­
dulnak szakemberekhez, ivóvizük megbirálása végett. 
Nálunk Magyarországban, Fodornak e téren mozgó 
kitűnő munkái dacára — a viz fontossága nincs 
eléggé elismerve. Minthogy a rossz ivóvíz káros ha 
tásai nem rögtön nyilvánulnak, azt hisszük, hogy az 
elővigyázat felesleges; pedig emésztő szerveink, észre­
vétlenül ugyan, de folytonosan gyengülnek és velük 
egész szervezetünk ; ha utó végre a haj már egész ter­
jedelmében kifejlett igen kevesen gyanítják azt. hogy 
oka legnagyobb részt csakis a rossz ivóvíz tartós 
élvezésében keresendő. Legvilágosabban kitűnik ez 
járványos betegségek alkalmával; a statisztika kimu­
tatja, hogy oly vidéken, hol a viz rossz, ott a lakos 
ság ellentállási ereje a ragályos anyagok ellen gyenge. 
Nyilvánvaló, hogy a szervezet ellentállási erejének

sőbb 6 órakor indulnak vissza, naponta 50°/0-al mér­
sékelt Il-od és III ad oszt menettérti jegyek fognak 
kiszolgáltatni, melyek mellett egy 30, illetőleg 50 
kros kiáltitási belépti jegy lesz váltandó. Budapesttől 
na8.y°bb távolságban fekvő állomásokról pedig heten- 
kiut kétszer fognak, a jelenleg meghatározott napokon, 
az eddig fennálló 331/3°/ű-os mérséklés helyett szin­
tén 50% -al mérsékelt jegyek kiadatni, melyekhez 
azonban úgy, mint eddig, a kiállítási sorsjegy és 
a belepti jegyre szóló utalvány lesz váltandó. Vé­
gül egy csoportban utazó 100 személy részére bár- 

I i&ely napon s hasonló teltétel mellett, ugyancsak 50 
százaléknyi mérsékelés tog engedélyeztetni, 200 sze­
mélynek csoportosan leendő utazasa pedig hasonló 
kedvezmény mellett, kívánatra külön vonatok is fog­
nak Budapestre indíttatni. A mint továbbá értesülünk, 
a magyar vasutak igazgatóinak a magyar királyi 
államvasutaknál tartott értekezletén több magyar ma­
gánvonat is csatlakozott a fent körülírt kedvezmé­
nyekhez, melyek a kiállítás látogatását remélhetőleg 
hathatósan fogják előmozdítani.

Lovag Fehér Ipoly, a szegedi tankerület fő­
igazgatója, városunkba érkezett, hogy az érettségi 
vizsgalatoknál elnököljön.

Ismételten kénytelenek vagyunk a közegész­
ségügy érdekében szót emelni. Ugyanis a belvá­
rost övező u. n. vízlevezető csatornák oly kellemetlen 

biállbatlan bűzt árasztanak, hogy azt tűrni alig lehet. 
Ennek okát ugyan első sorban a nagy hőségben ke­
ressük, de vannak másrészt azt elősegítő körülmények 
is, melyekről szólni ugyan nem akarunk, de úgy hisz- 
sziik megértették azok, kiknek megérteniük kellett.

annak konstatálásával, hogy az előirt 
desinfieialas mindeddig elmaradt, holott azt pontosan 
végrehajtani szigorú kötelesség. — Felhívjuk a köz­
egészségügyi . hatóságot ennek figyelembe vételére, 
másrészt pedig azokat, kiket ez a legközvetlenebb ül 
éidekel, hogy az oly állapotokat, melyek a közegész- 
segdgyre és igy rájuk nézve is veszélyesek, megszün­
tetni iparkodjanak.

Mint a ,,P. N.“ írja, Nikolics Sándor Ver- 
sec s Pan csóva tőispánja fog kineveztetni a szerb kon­
gresszusra biztosul.

Angyelics German szerb patriarcha jelen­
leg dályai birtokán időz.

gyengülése rövid idő alatt nem történhetett, hanem 
csakis megelőző huzamosabb dietetikai mulasztások és 
elhanyagolások következményeinek tekinthető.

Kétségkivüli, hogy ezen vélemény rövid idő alatt 
nálunk is tért fog foglalni, mert meg vagyok gyű- 
zudve, hogy dr. Wohlrath tisztelt kollegái is, az e 
tárgyban hozzájuk intézett kérdésekre szívesen foo-nak 
felvilágosítással szolgálni. Örvendetes módon tapasz­
talható az ez irányban való haladás azon tervezetek­
ben, melyek az Alföld több városának jobb ivóvízzel 
való ellátását célozzák. Zombor sem marad e tekintet­
ben hátra, midőn egy artézi kút építését tervezi. Az 
ivóvíz kérdése iránti érdeklődés tehát itt is fel van 
vetve és azt tevékeny munkára buzdítani éppen dr. 
Wohlrath József ezredorvos úr müvecskéje van hi­
vatva. O ez által minden emberbarát, de különösen 
városunk lakosai részéről megérdemli a hála adó­
ját. A ki tudja mennyi fáradtsággal járnak ily 

I vizsgálatok és mennyi kitartást vesznek igénybe, tisz­
telettel hajol meg ily óriási munka előtt.

Mi az olvasók figyelmét különösen azon fejezetre 
kivánnók felhívni, mely a viz állapotának változásai­
val foglalkozik; az ott kifejtett nézet általánosan el 
van ismerve és dr. Wohlrath József ezredorvos vegy- 
elemzések alapján kimutatja, hogy Zombor ivóvize 
folytonosan roszabbodik. Ez a minden esztendőben 
előrehaladó talajbemocskolás következménye. 
Szerző tehát joggal nagy súlyt fektet a csatornázásra, 
mely nélkül a viz kérdése egyáltalján nem oldható meg’.

Nemcsak Zombor, hanem környékünk lakói is 
haszonnal olvashatják e munkát; az ivó viz viszonyok 
egész Alföldünkön egészben véve ugyanazok. Ez iránt 
dr. Wohlrath József felhoz munkájában nehány elem­
zést melyek teljesen összhangban állanak azon vizs­
gálatok eredményeivel, melyeket alulirt már hosszabb 
idő óta Bácska kútjaivai eszközölt. Dr. Wohlrath Jó­
zsef ezredorvos úr munkája megérdemli tehát, hogy 
megyénkben is olvassák és annak útmutatásait foga 
natositsák. Kétségkívül mindenhol elismeréssel fog "ta­
lálkozni; s mi ezen pár szóval csak nyilvános elis­
merést akartunk szavazni, a szakavatott Írónak.

A műhöz, tájékozás végett, Zombor városának 
vázlatos térképe van csatolva. A mű Bittermaun Nán­
dor könyv- és kőuyomdájában nyomatott. g, D.

Irodalom.
Das Trinkwasser der königl. ung. Freistadt 

Zombor. Nach den Untersuchungen vom Jahre 1884 
bis 1885 von Dr. Jos. Wohlrath k. k. Regimentsarzt. 
In Commission bei Adolf Schön Buchhändler in Zom­
bor. 8°. 1. 39.

^Olvasóink már dr. Pávlovics Simon városi főor­
vos értesítéseiből, melyek a múlt évben e lapban is 
megjelentek, tudják, mily kevéssé telel meg Zombor 
város ivóvize az egészségi igényeknek. Terjedelmeseb­
ben és kimerítőbb módon ki van e tárgy dolgozva, a 
helybeli es. és kir. 23. számú gyalogezred ezredorvosa, 
dr. Wohlrath Józset művecskéjében s mely, ámbár né­
metül \an irva, a legnagyobb érdekkel bir azokra nézve, 
kik egészségük fentartásával gondolnak. Dr. Wohl- 
íath Józset ezredorvos városunk 15 kútjának vizét vegy-

A magyar nyelv kötelező tanítása.
A vallás- es közoktatásügyi m. kir. miniszter 

rendeletet intézett valamennyi egyházi főhatósághoz, 
valamenyi tan tel ügy élőhöz, és valamennyi megye és 
város közigazgatási bizottságához, a magyar nyelv 
kötelező tanítását elrendelő 1879. évi XVIIL. törvény­
cikk tárgyában. A rendelet, főbb \ onásaiban igv 
hangzik :

1. Letelvén az 1879. évi XVIII t. c. 2. és 3. 
§§ aiban megállapított határidők, ezennel érvénytelen­
nek és semmisnek nyilvánítom, mint a törvény 2. 
§-aval ellenkező intézkedést, mindazon egyénnek ren­
des, segéd- vagy ideiglenes tanítóul történt megválasz­
tását, ki 18ö2. évi junius hó 30 tói kezdve tanítói 
oklevelet nyert, dacára, hogy a magyar nyelvet be­
szédben és Írásban annyira el nem sajátította, hogy 
azt népiskolákban taníthassa, vagy a ki a képezdei 
tanfolyamét akár magánúton, akár tanintézetben 1882. 
évre vagy azután végezte és a magyar nyelvet taní­
tani szintén nem képes.

2. Hasonlóképen érvvényteleu az 1879. évi XVIII. 
j t. c. 3. §-a értelmében azon egyéneknek 1883 évtől 
j fogva népiskolai rendes, segéd- vagyis ideiglenes ta­

nítókul történt alkalmazasa, kik magyarul tanítani 
nem képesek és oly községben nyertek állomást, hol 
magyar és nem magyarajknak vegyesen laknak, vagy 
ha ily községekben 1879. évtől 1883. évig a tanítói 
állomások betöltésénél a magyar nyelvet tudók mellő­
zésével a magyar nyelvet tanítani nem képes egyé­
nek alkalmaztattak.

3. lovábbá érvénytelen és semmis azon egyé- 
neanek tanítói hivatalra alkalmazása, kik a képezdei 
tanfolyamot az 18/2. évtől 1881. év végéig terjedő idő­
közben végezték el és a magyar nyelvet népiskolában 
tanítani képesek nem lévén, a törvény 3. §-a dacára 
azt minddedig, elsajátítani nem igyekeztek és a ma- 
gyai nyelvi képesítő vizsgát le nem tették.

Ha az illető tanító képességgel bírna ezen vizsga 
letételere és erre magát kötelezi, úgy megengedem, 
hogy e célból egy évi határidő adassák neki; ellen­
kezőleg csak azon kivételes esetben maradhat állo­
másán, ha helyettesítésére kellően képesített tanító 
alkalmaztatik.

Azon tanítok mellé, kik az 1872. év előtt végezték 
a képezdei tanfolyamét és nyertek tanítói oklevelet, 
de a magyar nyelvnek népiskolában tanítására nem 
képesek, a magyar nyelvből is képesített segédtanító 
alkalmaztassák.

4. Az 1879. évi XVIII. t. c. határozatainak 
minél pontosabb végrehajtása céljából a kir. tanfel- 
ügyelő a szükséges okmányokat, esetleg ezek hiteles 
másolatait az iskolaszék utján az érdekelt tanítótól 
bekövetelheti.
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Annyival inkább jogosítva van erre, mert az 
18/0 évi XXXIII. t. c. értelmében a tanítók az orsz 
tanítói nyugdíjintézetbe belépésre kötelezve lévén, 
szükséges a tanítók okmányait a felvételre való jog,,’ 
eultságuk megállapítása céljából is megvizsgálni és 
meggyőződést kell szerezni arról, hogy hire a tanító 
a nyugdíjintézetbe felvételhez megkívántaié kellékek­
kel. melyekhez az 18(9. évi XVIII. t. c. által követelt 
képesítés is tartozik.

Miként pedig a kir. fanfelügyelő az 1875. évi 
•un ho 4-én 13,036. sz. a. kelt rendelet szerint köz- 
vtlenül szerzi be az orsz. tanítói nyugdíjintézetbe 
a (elvételhez szükséges adatokat, úgy ezen okmányokat 
is köteles bebivánni.

5 A nem magyar tannyelvű vagy vegyesen ma­
gyar és nem magyar tannyelvű iskolák tanítóinak 
képesítéséről ezek alapján tudomást szerezvén, a 
mennyiben az 1., 2. és 3. pontokban említett esetek 
egyike fen forog, a kir. tanfelügyelő az illető egyházi 
főhatóságot erről azonnal értesiti, a tanítói állomás 
sürgős betöltésére ismételten felhívja és erről is je­
lentést tesz.

A tanítók magyar nyelvi képesítését illetőleg 
megjegyzem, hogy az csak pótlásul szolgál az 1868. 
évi XXXVIII. t. c. 133. §-ában megállapított képe­
sítésnek.

6. A mely magániskolák az 1879. évi XVIII 
t. c. 5. § ának meg nem felelnek, azokkal szemben a 
törvény 6. §-ának 4-ik pontja értelmében szigorúan 
kell eljárni.

7 Az 1879 évi XVIII. t. c. 6. § ának 2 pont­
jában foglaltak értelmében a kir. tanfelügyeld a nép­
oktatási tanintézetek tanterveit bekivánván, vizsgálja 
meg, hogy a magyar nyelv azokban a törvénynek 
megfelelően kellő kiterjedésben vétetett-e fel s legyen 
gondja arra, hogy a magyar nyelv az iskolákban mi­
ként tamttatik. Mivel pedig a nem-magyar tan­
nyelvű népiskolák tantervét megállapítottam és az 
illetékes hatóságoknak annak idején megküldtem, a 
kir. tanfelügyelő különösen figyelmet fordítani tarto­
zik azon körülményre, vájjon a népiskolák tantervei 
az 18(9. évi XVIII. t. c. 4. § ának utolsó pontja sze­
rint az általam kiadott tantervhez alkalmaztattak-e.

8. Az 1879. évi XVIII t. c. 6. § ának 1 pontja 
értelmében érvénytelen és semmis mindazon tanítói 
képesítő oklevél, mely nem magyar tannyelvű tanító­
képző intézeteknél 1882. évi junius hó 30 tói fogva a 
kir. tanfelügyelő vagy általam kinevezett helyettesé 
nek aláírása nélkül adatott ki, és egyátalában érvény­
telen a törvény 2. §-a értelmében mindazon tanítói 
oklevél, mely az említett határnaptól fogva oly egyén­
nek adatott ki, a ki a magyar nyelvet beszédben és 
Írásban annyira el nem sajátította, hogy azt a nép­
iskolában taníthassa.

9. A mely népoktatási tanintézetben a tanterv 
megállapítása, a tanító képesítése vagy a magyar 
nyelv tanításának eredménye az 1879. évi XVIII. t. 
c. követelményeinek meg nem felel, azon tanintézet 
törvényszerű rendeltetésének eleget nem tehet s ott a 
hiányok haladéktalan pótlására van szükség.

Miéit is az előzőkben foglaltak szerint azonnal 
tegyék meg a kellő intézkedéseket, hogy a tanmtéze- 
tek az 1885/6 tanévre a netalán tapasztalandó bajok 
orvoslása után kezdhessék meg működésüket.

Ha azonban a hiányok pótlására mindaddig mi 
sem történnék, úgy az 1879 évi XVIII. t. c 6. g-ának 
3 pontjában foglalt határozott rendelkezés szerint az 
5°/0 os iskolai adó kivetése fog elrendeltetni.

Azon tanítók, kik nem magyar állampolgárok, 
magukat honosíttatni tartoznak, szintúgy kötelesek 
azok, kik külföldön nyert képesítési oklevéllel bírnak, 
a megszabott pótvizsgák letétele után oklevelüket 
nostrificáltatni. Ezekre nézve 1881. évi 4832 , vala­
mint 1882. évi 15.803 és 18,258 számú körrendele- 
teimben részletesen intézkedtem.

10. A kir. tanfelügyelőt ezen rendeletem gyors 
és pontos végrehajtására utasítván felhívtam, hogy 
intézkedésének eredményéről jelentését a közigazga 
tási bizottsághoz is mutassa be.

Az ideiglenes iskolalátogatók, a járási szolga- 
birák és a rendezett tanácsú városok polgármesterei 
részére ezen rendelet példányai miheztartás, esetleg a 
szükséges intézkedés megtétele végett megkiildettek.

h tiki magyar lapszerkesztők országos congressusa Budapesten
Az ország vidéki magyar lapszerkesztőinek még 

nem volt alkalmuk, hogy találkozva, egymással kezet 
szorítva megbeszélhették volna azon fontos okokat, me­
lyek bénitólag, sőt anyagi tekintetben nyomasztólag 
hatnak a vidéki lapirodalora vezetőire.

Az országnak számos testületé, egylete, intézete 
‘a-á'i alkalmat, hogy megbeszélje mindazon tényező­
ket. orvosolja azon bajokat, melyek erkölcsi s anyagi 
fejlődése, haladására irányadók; csak a vidéki jour- 
ualistika élén állóknak nem jutott még eszükbe: hogy 
'ekjeiket gyógyítsák, nyűgeiktől szabaduljanak s le- 
rázzák magokról azon kényszer helyzetet, mellyel 
1 x ereszkedő vállalkozók hátráltatják anyagi erősbülé- 
'ük s hatalmi állásuk megizmosodását.

Ha többet nem említenénk, maga elég volna 
azon elszomorító tény: hogy a bird-tési irodák a hir- 
r-tő házak és a magánosoktól összehalászszák, feunyo- 
r'álják jó árért a hirdetéseket s odadobják — mint ke­
gyelem kenyeret — a szerkesztői irodákba, melyek 
csak lehulló morzsák a gazdagon terített, halmozott 
asztalokról. Pedig ha egy lap magából hirdetéseiből 
npm tedezi legalább is nyomdai, papir, bélyeg kiadá­
sit, — ez már intőjel annak anyagi hanyatlása s 
rövid életére 1 !

Ezért buknak halomra a vidéki lapok, melyek­
ben — ha jól vannak vezetve — a közmivelődesnek 
e8>’-egy oszlopa dől romba; mindig a haza kárára.

Sem tehetség, sem irodalmi készültséggel nem 
örök tanyát ütnek a parnassuson, felcsapnak szerkesz­
tenek és sárral dobálják az ünnepeiteket; cégért 
juznek ember szállásból; a közügyeket deresre fekte- 

8 ilyenekre — fájdalom mindig akad olvasó, aztán 
''’/id idő alatt irodalmi csődöt mondanak a többi la- 
hUá tekintélyének rovására!

.. Tubb lap pedig magas politikát üz, s elhanya- 
£,J\)a miatta a társadalom, közgazdaság és művelődés

terén szükséges teendőket. Magas politikát üz bizto­
síték nélkül, mint nem politikai lap.

íme a vérző sebek, a sok közül csak néhány, 
melyeket leginkább az össze nem tartás, az egymást 
megnem értés ütnek rajtunk !

A vidéki lapirodalomuak majd minden hóban van 
halotja; a temetés folyvást tart, s nincs rájok feltá­
madás >. Ma mar a vidéki lapirodalom fontos tényező 
a nemzet eleiében.

Mi fogjuk tel különösen a határszéli ponto­
kon^— a nemzetiségek első támadásait. Mi vagyunk 
az or szemek, kik jelt adunk a központra, hogy az 
ellentől szellemi fegyverekkel támadóban ? Hogy hol 
van a bajok forrása ? hol az öröm és megelégedés 
tanyaja ? Hogy állnak a cultura. a mezőgazdaság? 
az intézetek, az iskolák ? Mint a vihar és jó időre 
egyformán kitett hőmérő, jelezzük a hideg kö­
zönyt, a lelkesedés és tettek hőfokát, a vihar és 
szélcsendet: folytonos izgalomban, mozgás és har­
cokban ott állunk az események közt, hogy igaz és 
szorgalmas munkásokat lásson bennünk a központi 
sajtó s meghúzza a nagy harangot, ha baj van figyel­
meztetni, tanácsolni, orvosolni fel és lefelé.

Lapjaink kis folyók bár a vidéken, de híreik, 
eseményeik, forrásával mind beömlőnek a nagy ten­
gőibe, a központi sajtóba, hogy az erős, hatalmas le­
gyen s elbírja a nemzet nagy gályáit : a közvélemény 
és ítéletét. * J

A vidéki sajtó utat egyenget; éleszti a lelkese­
dést; apostola a könyvek, lapok, folyóiratoknak, hogy 
a nap után. a legnagyobb fény, a betűk világossága 
behasson még a szegény viskók küszöbén is. Előfize­
tőket gyűjt a becses irodalmi termékekre; jótékony 
célok oltárán meggyujtja az áldozatok dús tömjénét; 
a művészet előhai cosa, az intézetek támogatója, a 
nagy eszméknek talajt készít, hogy magjai dús ka Iá 
szokat hajtsanak; hú tükör, melyben a fővárosi sajtó 
az ország képét nézi.

Szóval : hivatásunk nagy, ha be akarjuk tölteni. 
Lpen ezért gyengék nem lehetünk s csak az 

egyesülésben van erőnk.
fontosnak találom tehát a vidéki magyar lap 

szerkesztők kongresszusát : megbeszélni bajainkat, sé­
relmeinket. Megmutatni a sokféle országos tanácsko­
zás közt, hogy mi is élünk.

Habár a kongresszus összehívására felkértek is- 
mégis sokáig gondolkodtam, megtegyem-e? Hiszen van­
nak sokkal illetékesebbek, mint én; s csak egyben ta, 
láltam tisztelt kedves Kollegáim elnézésére biztatást: 
hogy 21 év óta szerkesz'em a „Somogy“ politikai la­
pot, tehát az egy lap melletti folytonosságot s időt 
tekintve — tudtomra — a magyar hírlapirodalomnak 
legrégibb szerkesztője vagyok az országban.

Ez ad némi megnyugvást, hogy érdemes társaim 
nem veszik szerénytelenségnek, ha bajaink orvoslására 
én adom meg — szives támogatásukkal — az első 
alkalmat.

Tiszteletteljesen kérem tehát éidemes Kollega 
mat, hogy a kiállítás időszaka alatt Budapesten tar­
tandó vidéki lapszerkesztők országos kongresszusát 
elvben elfogadni, annak keresztülvitelét és sikerét is­
merő befolyásával támogatni; ezen felhívásomat pedig 
becses lapjában közzétenni szives legyen.

Kérem továbbá, hogy elhatározásáról engemet 
mielőbb tudósítani ne Egyen terhére, hogy a kellő 
részvételt látva — a határidőt is megszabhassuk.

Maradván kollegiális tisztelet és nagyrabecsülé­
sem mellett, tisztelt hazámfiának

Kaposvárott, 1885. évi junius hó 12-én.
Szerkesztőtársa:

Roboz jstrdtt,
a „Somogy“ politikai lap sz/zt kesztője és tulajdonosa.

Hét leánynak.
Mért is hívtok körötökbe ?
Nincsen nékem ott helyem;
Hagyjatok magamra inkább, 
így elvagyok csendesen.
Mért legyek kínzott tanúja 
Üdvötöknek, mely tanyátok,
Mikor ép az űz el innen :
Édes-édes boldogságtok!
Mikor úgy fáj a mosolygás,
Mely átfutja arcotok,
Mikor úgy fáj önfeledve 
Adott és vett csókotok.
Mikor oly kínt rejt magába 
Dédelgető bohóságtok :
Hogy megvérző ostorom lett 
Édes-édes boldogságtok.
Nektek éden — bár ne múljék ! —
De nekem az kárhozat,
Ujra-ujra felidézve 
Eltemetett múltamat.
Mikor nékem is lehetne,
Ami néktek kis tanyátok,
Édes üdvem, mint — mely űz-hajt — 
Megirígylett boldogságtok ! . . .

Phaeton,

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

UYIBTTBrt,*)

A tulajdonképeni ezen országban uralkodó betegség,
1. Mint valamely tolvaj, éjjel lep ez meg bennünket. 

Némelyek mell- és oldalnyilaiásban, olykor derékfá­
jásban is szenvednek; bágyadtság és álmosság által 
lepelnek meg, szájuk ize rossz, különösen réggé len kint; 
a fogakra bizonyos fapados nyák rakódik le : étvágyuk 
rossz, gyomrukat mi„t egy kő úgy nyomja valami, s 
olvkor gyomrukban bizonyos zsibbadtságot éreznek, 
mely étkezés által el nem oszlatható. — Szemei bees-

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősseget a szerk.

nek, kezei s lábai hidegek s fapadosak; kis időre rá
köhögés á 11 be, eleinte csak száraz, néhány hónap múl­
tával azonban bizonyos zöldes szinu ki köpéssel páro­
sulva; az illető folytonos bágyadtságot érez, az álom 
nem hozza meg neki a kellő pihenést; azonfelül ide­
gessé. ingerültté s rosszkedvűvé válik, bal sejtelmek 
gyötrik ; ha hirtelen felkel, szédülést érez, s az egész 
világ keringeni látszik vele; belei eldugulnak, bőre 
olykor száraz és forró lesz. vére megsürűdik s megal­
szik, szem feliére megsárgul : vizelete csekély s setét- 
szinű, s hosszabb ideig való állás mellett tilled ék válik 
ki belőle; továbbá az étel gyakran felböfög, mi közben 
néha édeses, néha savanyus izt érez, mit gyakorta szív­
dobogás követ; látása elvész, szemei előtt setét foltokat 
Iát, s a legnagyobb toku kimerültség és elgyengülés 
vesz rajta erőt. — Mind ezen kortünetek felváltva lép­
nek tel. s bizton felvehető, hogy az ország népességé­
nek majdnem egy harmada ezen betegség egyik vágv 
másik nemében szenved. — Tapasztaltain», hogy ezen 
betegségek lényege az orvosok által gyakran félreis­
mertetett ; némelyek által májbaj gyanánt, mások által 
mint emésztetlenség, ismét mások által mint vesebaj stb. 
lett gyógykezelve, anélkül, hogy ezen különböző gyógy­
kezelések közül csak egy is sikeres lett volna, inig ellen­
ben „Sháker-kivonat“ ezen betegséget minden egyes 
esetben tökéletesen elhárította. Ezen kitűnő gyógyszer 
valamennyi alább felsorolt gyógyszertárban meg­
kapható.

Oly egyéneknek, kik dugulásban szenvednek, a 
Seigel-íéle hashajtó labdacsokra is van szük­
ségek, a „Shäker kivonattal“ kapcsolatban. A Seigel- 
íele hashajtó labdacsok meggyógyítják a dugu- 
lást, elűzik a lázt és a meghűlést, megszabadítják a 
főfájástól s elfojtják az epekiömlést. Ezek a legbizto­
sabb, leg kel lemeteseb b s egyszersmind a legtökélete­
sebb labdacsok minden eddig készítettek között. A ki 
ezekkel csak egy kísérletet is tett, azok használatát 
bizonyára nem fogja abban hagyni. Enyhédeden s min­
den legkisebb fájdalom előidézése nélkül hat.

Ara egy palack „Sháker-féle kivonatnak“ 1 frt 
2;> kr., 1 doboz ,,Seigel-féle hashajtó labda­
csoknak“ 50 kr. 20_10

Magyarországi főraktár:
Budapest, Török József gyógyszertára király utca 12.

Zomborban, Gallé Emil gyógyszertára.

HUtDETr SESL
Haszonbéri hirdetmény.

Toron tálmegyében, 15 percnyire Adától és 
annak rakodóhelyétől, majd közvetlen a Tisza 
mellett fekvő, de azért tökéletesen vízmentes, 
400 holdas kitűnő minőségű szántófölddel és 
szükséges lak- és gazdasági épületekkel, 
nemkülönben nagy magtárral és kukorica- 
górékkal ellátott

Pádéi birtokomat
több évre haszonbérbe adom.

Ezen birtokkal minden gazdálkodási 
kényelem egybe van kötve s megtekintésre 
méltó. — Szintén e birtokomon kapható 30 öl 
tavali és 300 kocsi idei első minőségű széna.

Kívánatra átadatik még 200 holdból álló 
kaszálló és 200 holdas legelő.

Bérelni szándékozók forduljanak

Theodorovits Sándor
3-3 úrhoz Adán.

Könyvelő kerestetik.
JakobcsitsMihály irodájában Zomborban 

a l^Ö35L37"X7-elöi állás üresedésbe jővén, 
arra pályázat nyittatik.

Pályázhatnak mindazok, a kik irásbelileg 
benyújtott ajánlataikhoz bizonyítványaikat, eset­
leg gyakorlati képesítésüket mellékelik.

Bővebb felvilágosítással a fenti szolgál. —- 
Előnyben részesül, ki a magyar, szerb és német 
nyelvet bírja.

Évi fizetés 800 frt.
Felhivatnak mindazok, kik ez állomást el­

nyerni óhajtják, ajánlataikat f. évi Julius hó 
1-ig benyújtani.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a palán kai kir. járásbíró­
ságnak 1885. évi 136ü. 1885. számú elrendelő és a pa- 
iánkai kir. járásbíróságnak 1725. polg. 1885. számú 
kiküldő végzésével Spitzer és Kohn cég palánkat" la­
kos felperes javára Basics Gryóka tovarisovai lakos fel­
peres ellen 124 frt tőke és járulékai erejéig foganato­
sított kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt 480 
frtra becsült ingóságok alperes lakásán 1335. évi ju­
nius hó ".8-án délelőtt S órakor nyilvános árverés utján 
azonnali készpénz fizetés mellett eladatni fognak.

Palánkán, 1885. évi junius hó 10 én.
Haha István,

kir. bír. vhajtó.

ZEEird-et 222 022.37-,
A zombori 1678 sz. tjkben foglalt és az 

Apolló-utcában levő 77. sz. ház, 308 Q ölű bel- 
telekkel szabadkézből eladó.

Úgy a zombori 5563. sz. tjkben foglalt 5 
hold 220* ii Q öl szántó, szőlő es nádas, a rajta 
levő 15. sz. házzal és melléképülettel együtt 
szabadkézből eladó vagy bérbe is kiadó. Bő­
vebben értekezhetni a tulajdonossal

Balázs József,
3 — 3 zombori lakossal.



[Harkányi
[Jljyj.lUy. Magyarország, Bárány a vármegyébe]

fúrdőidény május 1-től szeptember 30-ig.

Harkányi

„ . , hn<«7n ívek lefolyása óta számtalan bivalló gvógyeredménvei által meg is litt
Habar rz»n fut do hírneve oly hosszú eves leioiya-a = ..&J • vf„,r„aná ezerek és eze-

ämä-sä ssr^* -
Mlé !iM „ „OTÍbé„ -,li; **. mi, ,k„ WWW, aki, külföldi >,„„„ ,,ig,fo,r.,l rtS-

lekintetében Wölmúl: « mii különben u k».ivé=y, görvély.

idült börklütegekre, aranyér, nöbántalmakra, fogamzMi daglíítőí’a nfhéz hallás idült
gvógvszerek áltál okozott mérgezésekre, továbbá máj-, lep-, áltálán mlrlgy-aaganatonra, neue*
szembajok^ i^rvl^ántalmak eUen ^ bud.pest-kaniz.a-ba,esi vonala, állomás : Pécs,

alföldi vasút Eszéken at Villanyig, Mohács pécsi vasút, állomás: Villany.
Posta- és lávirda állomás. ,
Bővebb tudósítást a legnagyobb készséggel Dr. HELLER JÓZSEF rend. s fiirdoorvos nyújt. _ _
Harkány, 1885. HíirKÉnyi

12—4 A fürdo-ígazgatóság.

820. szám. 
ex 1885.

Szántóvá községétől.

A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminiszté­
riumnak magas rendelete folytán az 1884. évben 
eszközölt felszólamlásoknak műszaki keresztül 
vezetése elrendeltetett.

Ezen munkálatok keresztül vezetése végett 
Zombor szab. kir városba kirendelt műszaki 
közegek f. évi junius hó 10-én kezdik a 
helyszínén működésüket; ennélfogva felszólittat- 
nak mindazok, kik a múlt évben felszólamlással 
éltek, — miszerint városrészek- és dűlőkre nézve 
előzetesen közhírré tett helyszíni vizsgálatnál, 
melynek célja a múlt évben felvett felszólam- 
lási jegyzék szerint a területeket kataszteri tér­
képeken és telekkönyvben a tényleges állapot­
nak megfelelőleg kitüntetni, érdekeit megóvandó 
megjelenni, úgy a kik eddig felszólamlást nem 
adtak be, de olyannak szükségét látják, vala­
mint az eddig történt bárminemű birtokválto­
zásokat bejelenteni el ne mulasszák.

Zomborban, 1885. junius hó 8-án.

3-3 A városi tanács.

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság részéről ezennel^ köz­

hírré tétetik, miszerint Szántóvá község képviselő tes­
tületé által 39/ex 1885. szám alatt hozott, — Bacs 
Bodrogh vármegye törvényhatósága által 440 küzgy. 
1885. szám alatt jóváhagyott határozat folytán a szán­
tóval 1. számú tjkvben felvett A. I. 1. hrjzi számú 
volt községház, — valamint a szántóval 34. számú 
tjkvben A. I. alatt felvett 269/a, 269/b és 269/c hrjzi 
számokkal jelelt három üres házhely Szántóvá község­
házánál folyó évi junius hó 21-én délután 3 
órakor megtartandó nyilvános árverés utján a leg­
többet. Ígérőknek örök áron el fog adatni.

Árverezők kötelesek a becsárnak megfelelő 10°/0-°s 
bánatpénzt készpénzben, vagy ovadekképes értékpa­
pírokban az árverés megkezdése előtt az árverező község 
elöljáróságának lefizetni.

A fizetési batáridők és a többi árverési feltételek 
az árverés napjáig Szántóvá községjegyzői irodájában 
a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Szántován, 1885. junius 8-án.
Paul, Jozits Gyuka,

ieervző. 3—3 biro.
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KATONAI TANFOLYAM.
Egyéves önkéntesi tanfolyam nyílik meg

Szegeden oly ifjak részére, kik katonai köte­
lezettségüknek mint egyeves önkéntesek óhaj­
tanak eleget tenni, de érettségi vizsga hiányá­
ban az egyévi önkéntességre képesítő fölvéti 
vizsgát kötelesek tenni Ezen tanfolyam 1885. 
junius 25-én veszikezdetét és tart folyó 
évi december 25-ig esti előadási órákban. — 
A vizsga magyar, német és horvát nyelven tehető 
le. Vidéki növendékek teljes ellátásban is része­
sülhetnek lehető mérsékelt díjfizetés mellett.

Beiratások es felvételek naponta eszközöl- 
hetők az igazgatosagi irodában Szegeden, buda­
pesti körút, Jerney-féle ház. 4—2

Hirdetmény.
Bajmok községeben egy községi irnoki ál­

lomás rögtön avagy f. évi julius hó i-én betöl­
tendő. Felhivatnak mindazok, kik ezen állásra 
pályázni óhajtanak, miszerint jegyzői oklevelüket 
és a dalmát nyelv bírását előtüntető bizonyla­
taikat egyszerűen folyamodvány nélkül alól- 
irotthoz küldjék be

Ezen állással egybeköti javadalmazás:
1. a községi pénztárból 300 frt évi fizetés;
2. a kisebb munkák utáni jövedelem;
3. használhatóságához képest remuneráció.
Bajmokon, 1885. junius 8 án.

Lédéi Lajos

135. szám. 
bv. 1885.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a palánkai kir. jbíróság-- 
nak 1885. évi 1, kp számú elrendelő és a palánkai 
kir. járásbíróságnak 1. k. polg. 1885. sz. kiküldő 
végzésével a palánkai járási takarékpénztár felperes ja­
vára, Miskov V ásza, Bicsanszki Gyára és Nesits Száva 
ó palánkai lakosok alperesek ellen 50 frt tőke és járu 
lékai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás al­
kalmával lefoglalt, 335 írtra becsült lovak és kocsikból 
álló ingóságok O Palánkán alperesek lakásán 1885. 
évi junius hó 20-án délután 2 orakor nyilvános ár­
verés utján azonnali készpénz fizetés mellett eladatni 
fognak.

Palánkán, 1885. évi junius hó 2-án.
IB3Za."ba, IstTrám,

kir. bír. végrehajtó.

984. Sz.
”18857” r

Árverési hirdetmény.
Hódságh község elöljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint a község tulaj­
donához tartozó italmérési jog folyó hó 28-án 
délután 4 órakor az itthelyi községházában 
nyilvános árverésen három, vagyis 1886., 1887. 
és 188S. évekre haszonbérbe fog adatni. Az ár­
verési feltételek az elöljáróságnál megtekint­
hetők.

Kikiáltási ár 4S10 frt o. é.
Kelt Hódsághon. 1SS5 évi junius hó 14-én.

Dux Károly, 3-1 Mink Lőrinc,
jegyző. biró.

Zombor. 1885. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

2145- sz­
ikig. 1885.

Pályázat.
Bács-Bodrogh megye zsablyai járáshoz tar­

tozó Zsablya nagyközségben leköszönés folytán 
üresedésbe jött és évi 400 frt fizetés és a 
községi jegyző részéről mellékjövedelem címén 
200 frtnyi járandósággal egybekötött községi 
aljegyzői állomásra ezennel pályázat hirdettetik.

ä Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, miszerint az 1871. évi XVIII. t. 
c 74. és 75. és az 1881. évi I t. c 6. §-ai ér­
telmében, úgy a magyar, német és szerb nyel­
vek bírását is tanúsító okmánynyal felszerelt 
kérvényeiket f. évi julius hó 4-ig alólirott elöl­
járóságnál annál is inkább nyújtsák be, mert 
később beérkező folyamodványok figyelembe 
vétetni nem fognak.

A választás folyó évi julius hó 9-én
a városháza nagytermében reggeli 9 órakor 
fog megtartatni.

A megválasztott, állását f. évi julius hó 
10-én tartozik elfoglalni.

Zsablyán, 1885. évi julius hó 9-én.

Aranitzky Athanász, Radovánovits Milos,
jegyző. 3—2 biró.

364 szám. 
tkvi 1885.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. kir járásbíróság 1222./1885. számú végzése 
által Boskovszki Ottó, dreszdai lakos javára Török Ká­
roly zombori lakos ellen 275 frt 50 kr tőke, és eddig 
összesen 10 frt 78 kr perköltség követelés erejéig el­
rendelt kielégítési végrehajtás alkalmával hiróilag le­
foglalt és 409 frt 90 krra becsült bútornemú'ek, tájt - 
pipák, és szobafestéshez minták (Patronból) álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1769/1885. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán, a helyszínén, vagyis Zomhorban 
a városháza udvarán leendő eszközlésére 1885. évi ju­
nius hó 26-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitű­
zeti k és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX t c 107. §a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX t c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi junius hó 12-én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

32. sz, 
bv. 1885.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezen 

nel közhírré tétetik, hogy a budapesti kér. váltó kir. 
törvényszéknek 1885. évi 3683/18h5. számú elrendelő 
és a palánkai kir. jbiróságnak 323/polg. 1885. számú 
kiküldő végzésével Kálmai és Mayer cég budapesti 
lakos felperes javára Hochenberger Antal és neje 
Johanna, kalapos, német-palánkai lakos alperes ellen 
60 frt 87 kr. tőke és járulékai erejéig foganatosított 
kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt 314 ftra 
becsült kalapok, varrógép, állvány, kirakat, szobabú­
torból álló ingóságok Német-Paláukán alperes laka 
sán 1S85. évi junius hó 21-én délelőtt 9 órakor nvil 
vános árverés utján azonnali készpénz fizetés mellett 
eladatni fognak.

Palánkán, 1885. évi junius hó 3-án.
HHEstba, 1st xrán,

kir. bir. vhajtó.

1059. sz. 
tkvi 1885.

iÁrverési hirdetmény.
A zombori kir. trvszék mint tkkvi hatóság kőzhme 

teszi, hogy a kir. kincstár kis-sztapári uradalom vegr«- 
hajtatónak Hippich Jakab és társai végrehajtást szen­
vedő elleni 90 frt 82 kr tőkekövetelés és járulekai 
iránti végrehajtási ügyében néhai Theodorovits szín. 
Kamizslits Mária késedelmes árverési vevő ellen, an­
nak veszélyére és kárára, bánatpénzének elvesztése 
mellett a zombori királyi törvényszék, a zombori kir. 
járásbíróság területén levő, Csonoplyán fekvő, a csoim}1- 
lyai 372. sz. tjkvben A II. 1—8 sorsz. alatti 1 4 telek- 
földre a viszárverést az alap árverésen elért 2f>0U Írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, e» 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885. éti julius 
hó 20-ik napján délelőtti 9 órakor Csonoplya községhá­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át készpénzben vagy az 1881. LX. 
t. c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1 én 3333. sz a. kelt igazság 
ügyminiszteti rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. e. 170. § a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1885. évi május hó 7. napján.

A zoiori kir. törvényszék mini telekkönyvi hatáság.


